
01. GV Simonsberg am 11.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Simonsberg am 11.06.2008 im Kirchspielskrug in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Gemeindevertreter Erwin Kröger 
2. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Peters 
3. Gemeindevertreterin Angela Feddersen 
4. Gemeindevertreter Jan Nebbe 
5. Gemeindevertreter Bernd Lorenzen 
6. Gemeindevertreter Jens Thomas Petersen 
7. Gemeindevertreter Sönke Knudsen 
8. Gemeindevertreter Stefan Graf 
9. Gemeindevertreterin Joachim Remer 
10. Gemeindevertreter Gerd Christiansen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Anke Carstens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens Christian, Amtsvorsteher 
Sandra Harboe, Schriftführerin 
Rolf Pfitzner, ausscheidender Gemeindevertreter 
Erich Bretthauer, ausscheidender Gemeindevertreter 
sowie 13 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die Bürgermeisterin/ 

den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl von drei Mitgliedern für den Kindergartenausschuss und deren Sprecherin/Sprecher 
14. Wahl eines Mitgliedes und einer/s Stellvertreterin/s für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Eiderstedt 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 29.04.2008 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
19. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 6 für das Gebiet Rieke 

Reech 
20. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreter 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Erwin Kröger eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt fest, 
dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde.  
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 

 
 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  
Hans-Jürgen Peters wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 

 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
Hans-Jürgen Peters bittet um Vorschläge. Erwin Kröger wird vorgeschlagen.  
Erwin Kröger wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister der Gemeinde 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der/s Bürgermeisterin/s 

Hans-Jürgen Peters als ältestes Mitglied ernennt Erwin Kröger zum Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Erwin Kröger leistet den Beamteneid.  
Er übernimmt den Vorsitz. In der Hoffnung auf eine gute Zusammenarbeit mit allen 
Gemeindevertretern, sowie mit der Verwaltung des Amtes Nordsee-Treene, bedankt sich 
Erwin Kröger für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 

 
 
5. Wahl der/s 1. stellv. Bürgermeisterin/s 

Zum 1. stellvertretenden Bürgermeister wird Hans-Jürgen Peters vorgeschlagen und bei 
eigener Enthaltung einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das 
Vertrauen. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellv. Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Kröger ernennt Hans-Jürgen Peters zum 1. stellv. Bürgermeister und überreicht 
ihm die Ernennungsurkunde. Herr Peters leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Wahl der/s 2. stellv. Bürgermeisterin/s 

Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird Stefan Graf vorgeschlagen und bei eigener 
Enthaltung einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellv. Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Kröger ernennt Stefan Graf zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Graf leistet den Beamteneid. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin / den Bürgermeister 
Bürgermeister Kröger verpflichtet die Gemeindevertreter/-vertreterin gemäß § 33 Abs. 5 GO 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreter/-treterin ein. 
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10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
Es werden mit 8 Stimmen bei 2 eigenen Enthaltungen folgende Mitglieder in den 
Wahlprüfungsausschuss gewählt: 

Joachim Remer 
Jens Thomas Petersen 
Sönke Knudsen 

 
 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 

Es wird einstimmig bei eigener Enthaltung folgendes Amtsausschussmitglied gewählt: 
 Hans-Jürgen Peters 
 
 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Es werden folgende Mitglieder der ständigen Ausschüsse vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt: 

 Finanzausschuss 
 Angela Feddersen (Vorsitz) 
 Hans-Jürgen Peters 
 Bernd Lorenzen 
 Anke Carstens 
 Jochen Remer 
 
 Bauausschuss 
 Bernd Lorenzen (Vorsitz) 
 Stefan Graf 
 Jens Thomas Petersen 
 Jan Nebbe 
 Sönke Knudsen 
 
 Wegeausschuss 
 Hans-Jürgen Peters (Vorsitz) 
 Sönke Knudsen 
 Jochen Remer 
 Jan Nebbe 
 Hans-M. Lampe (bürgerliches Mitglied) 
 

Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport 
 Stefan Graf (Vorsitz) 
 Gerd Christiansen 
 Jens Thomas Petersen 
 Bernd Peters (bürgerliches Mitglied) 
 Stefan Bertram (bürgerliches Mitglied) 
 
 Prüfungsausschuss 

 Angela Feddersen (Vorsitz) 
 Hans-Jürgen Peters 
 Anke Carstens 

 
Pressebeauftragte 
Als Pressebeauftragte wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Angela Feddersen 
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13. Wahl von drei Mitgliedern für den Kindergartenausschuss und deren 
Sprecherin/Sprecher 
Vorgeschlagen und einstimmig (bei eigenen Enthaltungen) gewählt werden: 

 Gerd Christiansen (Sprecher) 
 Stefan Graf  
 Sönke Knudsen 
 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und einer/s Stellvertreterin/s für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

 Mitglied Stellvertreter 
  Erwin Kröger Hans-Jürgen Peters 
 
 
15. Einwohnerfragestunde 

Stefan Bertram fragt an, ob er die Spielplätze der Gemeinde renovieren dürfe und an wen er 
sich wegen evtl. Kosten wenden kann. Bürgermeister Kröger wird sich mit ihm gemeinsam um 
diese Angelegenheit kümmern. 

 
 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 29.04.2008 

Das Protokoll wird mit 7 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Jochen Remer berichtet über den Sachstand bezüglich des Ölabscheiders beim 
Feuerwehrgerätehaus. Dieser entspricht nicht mehr den geltenden Vorschriften. 
Weiterhin muss der Waschplatz verkleinert werden. Angebote für diese Maßnahme liegen 
vor. Die Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 11.000 €. Er soll sich um die weitere 
Vorgehensweise kümmern. 

• Weiterhin fragt er an, wie es mit der Solidargemeinschaft Feuerwehr weitergeht. 
Bürgermeister Kröger berichtet, dass diese zum Jahresende aufgelöst wird.  

• Hans-Jürgen Peters lobt Stefan Bertram für seine Arbeit in der Jugendfeuerwehr. 
• Die Sandaufschüttung an der Badestelle Lundenbergsand muss noch bearbeitet werden. 
• Erwin Kröger berichtet, dass die Duschen für das Projekt „Badestelle der Zukunft“ zur 

Zeit aufgestellt werden. Es mussten hierfür noch Genehmigungen eingeholt werden. 
Weiterhin berichtet er, dass die Badestegverlängerung noch nicht entschieden ist. Das 
Verfahren läuft noch. 

• Jan Nebbe fragt an, ob es möglich sei, am Dreisprung einen Spiegel anzubringen, um 
die Kreuzung besser einsehen zu können. Bürgermeister Kröger erklärt ihm, dass hierzu 
ein Antrag des Amtes Nordsee-Treene an das Straßenbauamt nötig sei. Dieser soll 
umgehend gestellt werden. 

 
 
18. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Jens Christian erläutert, worum es in der Stellungnahme geht. Das Amt Nordsee-Treene wird 
eine Stellungnahme für das gesamt Amt Nordsee-Treene verfassen. Diese soll bis Juli beim 
Kreis Nordfriesland vorliegen. Alle Gemeinden sollen vorher prüfen, ob noch spezielle 
Wünsche berücksichtigt werden sollen. Die Gemeindevertreter werden hierüber gesondert 
beraten und sich ggf. beim Amt melden. 
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19. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 6 für das Gebiet 
Rieke Reech 

 Der Entwurf des B-Plan Nr. 6 für das Gebiet östlich der Rieke Reech, nördlich der 
Landesstraße 244 und westlich des Mitteldeiches und die Begründung werden in der 
geänderten Fassung gebilligt. 

 Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach den §§ 3 Abs. 2 i.V.m. 4a 
Abs. 3 BauGB erneut öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden sowie sonstigen 
Träger öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 

 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen 

 
 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeister Kröger bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern/innen Rolf 
Pfitzner und Erich Bretthauer für die geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung Simonsberg 
und wünscht ihnen für die Zukunft alles Gute. Als Dank und Anerkennung erhalten sie jeweils 
einen Präsentkorb. 
Heinrich Martens sowie Gerd Kasprzak waren nicht persönlich anwesend. Da sie aus 
gesundheitlichen Gründen nicht kommen konnten, überreichen Hans-Jürgen Peters und Erwin 
Kröger die Präsentkörbe persönlich zu einem späteren Zeitpunkt. 

 
Erwin Kröger bedankt sich bei Amtsvorsteher Jens Christian für die Zusammenarbeit.  
Jens Christian bedankt sich für die Einladung und gratuliert dem Bürgermeister. Er bedankt 
sich für die gute Zusammenarbeit und richtet den Dank auch an die neuen Gemeindevertreter, 
die bereit sind, für die Gemeinde Simonsberg ehrenamtlich tätig zu sein. 

 
 

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Kröger für die rege 
Mitarbeit und hofft auf eine gute Zusammenarbeit mit der Amtsverwaltung, sowie mit den 
Bürgerinnen und Bürgern aus Simonsberg und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 
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